

为交管事业插上科技的翅膀

——记保定市公安局交通警察支队科技信息化处民警张家硕

□ 河北法制报记者 刘帅

“朝阳大街万博广场对面发生一起轿车剐蹭交通事故,请立即前往处理!”正在附近执勤的交警,接到保定市公安局指挥中心指令后,立即驾驶摩托车出警。“这么快,这下我心里可就踏实了。”仅几分钟,交警出现在车主的面前,这让车主焦躁的心情得到缓解。经交警快速处理事故,疏导交通,路面秩序恢复正常。

如此快速的出警速度,得益于张家硕和同事们研发的“智慧交管一体化指挥调度”平台。

科技创新 打造城市智慧交管

张家硕是保定市公安局交通警察支队科技信息化处一名普通民警。不同于传统意义上的交警,通信工程专业出身的张家硕虽然也经常参加外勤工作,但是他更多的时间在机房、在电脑前,研发一个个应用系统、处理一个个系统漏洞、调试一条条信息线路。

张家硕和同事们在支队领导的带领下研发的“智慧交管一体化指挥平台”“一张图”,运用AR实景调度的方式集中显示辖区路况、交通事故警情、视频点位等信息,方便支队、大队两级指挥中心第一时间发现拥堵和可能引发拥堵的事故警情,实行扁平化指挥、快速处置,做到最短时间发现、最近警力调配、最快时间处置。

“当发生交通事故后,群众报警,再由市交警支队指挥中心联系相关交警大队,大队再联系交警。这种方式大队无从得知哪位交警此刻距离现场最近,也无法确定所呼叫交警能快速赶往现场,导致出警效率不高、处置事故不及时。”张家硕介绍说,“我们要做的就是搭建一个平台,通过配备的执法记录仪,交警位置实现实时定位。根据警情发生地位置,平台按顺序自动关联距事故地点的警力,实现最近出警。”谈起智慧平台,张家硕侃侃而谈,十分骄傲,这个平台饱含着他的心血。



张家硕在邮局与工作人员对接工作。

“现在是一个科技信息的时代,各种科技手段不断更新换代,我们科信民警必须不断充实自己,一路小跑,才能走在交管领域的前列。”在平台的研发和调试期间,张家硕起五更、睡半夜,熬红了双眼、敲坏了三个键盘,一个个代码、一条条数据凝聚着他的心血汇聚成平台终端。这是张家硕用科技创新实现对交管智能化的贡献。

科技兴警 打通便民“最后一公里”

“没想到,足不出户就办好了驾驶证到期换发业务,太方便了。”市民刘先生兴奋地说。刘先生日常工作繁忙,自己的驾驶证还有三天就要到期,但实在太忙没时间去车管所换领。他突然想起来朋友给他推荐的保定交警“警医邮·家”小程序,可以足不出户申请办理驾驶证换发业务。抱着试一试的心态,他通过公众号的“警医邮·家”当天就办理了业务。

保定市公安局交警支队车管所在全国率先推出了“警医邮·家”上门体检服务模式,该业务办理方式一经推出就得到了群众的热烈响应。以往,市民换发驾驶证需要先跑医院体检,再跑车管所办手续。用上“警医邮·家”小程序

后,市民就能轻松完成换证。群众的拍手称赞离不开张家硕和同事们背后默默的付出。张家硕和同事们研发了“警医邮·家”模式。为了让群众享受到车管业务的方便、快捷,张家硕一头扎进机房,做各种技术准备工作。在系统构架和调试期间,张家硕往返邮政、医院技术部门上百次,和其他技术人员攻坚克难,解决了三方数据互联、公安数据保密、系统运行调试等多个难题。

“开了这么多年的车第一次听说提供上门体检服务。”“警医邮·家”模式的受益者刘先生对这一模式既感到高兴,又觉得新鲜。“预约没一会儿,邮局的工作人员就和我取得联系,并按照约定时间上门采集信息。”邮政工作人员赶到刘先生的所在地,利用平台对他进行实人认证,采集了驾驶证期满换证体检信息,并将记录体检过程的照片、视频资料上传到医院,后台工作人员审核通过后,给刘先生制作了新驾驶证,并通过邮寄方式将新证件当天就送到刘先生的手中。“真是解决了我的燃眉之急。”刘先生说。

“‘警医邮·家’是我们‘智慧车管’服务系统的一个模块,在这里除了驾驶证换发业务,群众在家中还可以办理机动车补换牌证、抵押登记、申领免检标志、临

时号牌核发、提交身体条件证明等20项业务。实用性、智能性、便民性是我们打造这套系统的初衷,我们目的就是要真正打通便民利民的最后一公里,将服务送到群众家门口。”张家硕笑中带着满满的骄傲。

真情为民 做百姓的守护者

入警9年,张家硕从刚走上工作岗位的青涩大学生逐渐成长为一名成熟的民警,一名优秀的科技尖兵。他不仅在科技岗位上奉献才智,还积极参加各种执勤活动,在用科技为群众送去更多便利的同时,用真心服务群众。

2019年河北省旅游旺季道路交通事故管理工作向青年民警发出了号召,张家硕第一时间报名响应,投身到为期两个月的执勤工作中,并用实际行动帮助群众排忧解难。

那年8月1日早6时,天灰蒙蒙的,淅淅沥沥的小雨下个不停,此时的张家硕正在执勤。由于地面湿滑,一名老人骑自行车拐弯时不慎摔倒,张家硕发现后急忙上前把老人扶到路边安全位置并查看其身体情况。张家硕发现老人右腿膝盖肿胀并有擦伤出血,立即从便民药箱里取了药膏,给老人的伤口进行简单的处理。“民警同志,我胸口疼。”老人说。胸口疼?这可不是好兆头,张家硕立即给老人的家属打电话,告诉家属老人受伤后,开车将老人送往医院急诊室。就这样,张家硕帮着老人挂号、就诊,跑前跑后。经过医生诊断,老人肋骨骨折,胸腔有积液。“幸亏就医及时!我们真的不知道该怎么感谢你了,警察同志。”事后,老人的家属对张家硕说。“这是我作为警察的职责,真没啥。”张家硕回答。

“百姓平安,是我们的职责,我们就是要在服务群众上多一分热爱,让群众从心里感到踏实。”张家硕说。正是源于为民服务的这份初心,张家硕在工作中不断探索,他用勤奋与努力为保定公安交管工作插上了科技的翅膀,用一片赤诚护佑着群众的安危。

精准预警+上门劝阻 民警及时阻止两起诈骗案

“警方公用账户”。

经过民警反复劝说,许女士终于意识到自己遭受的是冒充公检法的诈骗。明白过来后,许女士对上门预警的民警们表示感谢,称“要不是你们及时出现,我打工挣的钱就全部被骗走了!”

无独有偶。8月25日17时许,复兴区公安分局胜利桥派出所接到分局反电诈中队推送的一条电信诈骗预警信息,显示辖区有一名群众疑似正在被电信诈骗团伙以冒充公检法的方式实施诈骗。

接到预警指令后,彭家寨派出所第一时间安排警力出发,同时与被骗群众许女士居住的社区进行联系,共同寻找其具体位置。当民警赶到许女士家中时,她正对骗子的话术深信不疑。出警民警立即对她进行劝导。

据了解,许女士今年50多岁,在一家饭店打工,当天下班回家后,接到了自称是上海警方的来电,对方声称许女士名下的一张银行卡涉嫌洗钱,如果不按照接下来的要求操作,就会锁定她的银行账户。尽管许女士声称自己没有做过违法的事情,但对方说出的许女士的家庭住址、身份证号等信息,与许女士的实际信息分毫不差。这让许女士对对方的身份深信不疑。

随后,对方要求许女士不能挂断电话,必须全程保持联系,并要求她马上起身前往上海解决洗钱问题,若现在不能前往上海的话,可以通过视频办案,把卡内余额先转入“警方公用账户”进行查验。当民警赶到许女士家中时,她正准备将卡内的20余万元转至所谓的

身份。

通过现场了解得知,前几日,这位姓郑的老人从网上购买了一瓶保健品,随后就有人联系到他,说他买的保健品有质量问题,需要郑大爷提供银行卡账号和手机验证码告诉对方时,民警立即制止了老人通话。

听了民警的讲解,郑大爷恍然大悟,紧紧地握住民警的手说道:“幸亏遇到你们了,不然卡内的20万元就全部被骗走了,感谢警察同志!”

小车冲人事故警戒区 险酿新事故

交警提示:高速公路行车要集中精力,谨慎通行

□ 薛今

9月4日凌晨,在衡德高速衡水方向发生一起两货车追尾的交通事故,其中一辆厢式小货车冲入右侧边沟。高速交警景县大队民警在事故现场后方设置警戒区,警车在后方预警后开展现场勘查。在勘查过程中,突然一辆轿车飞驰而来,伴随刺耳的刹车声闯入警戒区,险些撞到现场民警,随即失控冲入右侧边沟,与之前事故货车擦身而过。

交警迅速下到沟内查看,一辆白色小轿车停在前起事故货车旁边,驾驶员自称当时车速较快,看到前方警车警灯时,来不及躲避,急打方向急刹车导致车辆失控。幸亏车内4人都系了安全带,虽然都吓得不轻但毫发无损。更万幸的是轿车没有追尾撞到事故货车,否则后果不堪设想。

民警调取小轿车行车

记录仪发现,事发前小轿车一直加速行驶,距离前起追尾事故现场很远时就可以清晰看到闪烁的警灯,当时车速已达到133km/h,待撞到现场后方反光锥桶时才急踩刹车。超速行驶加注意力不集中、急踩刹车、猛打方向等一系列不当操作,导致车辆失控,与民警和事故货车擦肩而过直接冲入边沟。事后,驾驶员翟某后悔不已:“我们的车惹上去,我们就完了。”

高速交警提醒:夜间行车,能见度差,视野受阻,驾驶人要打起十二分精神,时刻注意前方路面情况,保持适当行车速度,适时变换远近光灯,并与前车保持150米以上的安全距离。路面如有警示爆闪灯或震荡带时,要提高警惕,降速谨慎通过。如遇前方有事故现场、故障车辆或拥堵缓行排队车辆时,应提前减速避让,安全通过。



今年的中秋节恰逢教师节。9月9日,秦皇岛市公安局港航公安局交通管理支队民警化身为“老师”来到秦皇岛河港集团第二幼儿园,为孩子和教师们送上了节日安全“大礼包”。活动中,交警用通俗易懂的方式向小朋友普及了道路安全知识,让安全的种子在孩子们心里生根发芽。活动当天恰逢幼儿园开展“感恩教师节、庆祝中秋节”主题活动,交警向优秀教师代表赠送了安全头盔表达敬意,幼儿园的老师和孩子们也将亲手做的月饼送到了交警手中。

王璐妮盟 摄

公园里 民警摁住了那个贼

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 温彦文

一次到废品收购站卖废品的机

会,让一个因盗窃被处理过的男子

再次生了贼心,他将目光瞄上了收

购站……9月5日,石家庄市公安局

井陉矿区分局矿市镇派出所严密布

控,在一公园内将这个大白天向废品

收购站伸“黑手”的犯罪嫌疑人一举

抓获。

8月29日下午,井陉矿区一家废

品收购站的工人到矿市镇派出所报

案:大白天,收购站住人的小屋门被

拧开,抽屉里的银行卡不见啦……

接到报警后,民警迅速赶往现

场,调取收购站的监控,很快发现:

当日15时许,就在这家废品收购站

墙外,有一个鬼鬼祟祟的身影。只

见,一男子左右“观察”,发现站内

无人后,翻墙而过,径直来到了北

面的一个小屋。时间不长,该人一

边往右口袋装着东西,一边疾步原

路返回。

“盗窃嫌疑人行窃手法‘老练’、

动作娴熟,此人应是‘老手’!”办案

民警通过研判,开始对辖区进行仔

细摸排走访。几天后,一名曾因盗

窃被处理过的男子进入民警侦查范

围。9月5日,办案民警在一公园内

将其抓获。

犯罪嫌疑人梁某几年前曾因

盗窃被判刑,出狱后以打零工为

生。面对民警,梁某很快供述了

作案经过。一次,他到废品收购

站去卖废品,看着里面东西不

少,便将站内的情况熟记于心。8

月29日,因囊中羞涩,梁某就想

到废品站弄点钱花。当天下午,

他算好废品站休息时间,按照既

定路线,穿过玉米地,来到了收

购站。环顾四周,见站内无人,

梁某避开拴着大狗的大门,翻墙而过,径直来到北面的两间小屋前,把门拧开,进屋后打开了房间内仅有的一只皮箱,打开后结果令他十分失望,仅仅找到了一些银行卡。他又翻墙原路返回,把几张银行卡扔在了玉米地,拿着一张银行卡试图在一家银行的ATM机上尝试取款,结果因密码不符,没有得手,便将银行卡丢弃在垃圾箱,把装银行卡的钱包留下来自行使用。

目前,梁某因涉嫌盗窃已被当地警方刑事拘留。